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ry, rozvedený do příběhu, jenž pro děti a diváky nebyl abstrakcí, 
vymyšleným pohádkovým světem, nýbrž jejich každodenní rea-
litou, se kterou se setkávali na každém kroku: Sourozenci Aninka 
a Pepíček mají churavou maminku. Na mlíčko, které jí předepsal 
doktor, nemají peníze. Pozorují flašinetáře Brundibára, jak vyhrá-
vá lidem na ulici, a dostává za to peníze. Děti to zkoušejí také, 
ale jejich hlásky jsou slabé. Na pomoc jim přicházejí zvířátka – 
kocour, pes a vrabec. Spolu s dalšími dětmi zpívají ukolébavku  
a lidé jim dávají peníze. Sobecký Brundibár jim peníze ukradne a 
uteče. Děti a zvířátka jej však dostihnou, přemůžou a získají své pe-
níze nazpět. Závěrečná pochodová píseň, jíž děti zaženou Brundi-
bára, rychle zpopulárněla; snadno si představit, že při zpěvu jejích 
slov (Brundibár poražen, už jsme ho dostali, zaviřte na buben, válku 
jsme vyhráli. Vyhráli proto jen, že jsme se nedali, že jsme se nebáli, 
že jsme si všichni svou písničku veselou do kroku zpívali.) všichni 
mysleli na vítězství nad Hitlerem.
 Terezínská samospráva obliby Brundibára několikrát zneu-
žila k propagandě. Poprvé to bylo při návštěvě komise Meziná-
rodního červeného kříže 23. června 1944, jíž se „nablýskaným“ 
provedením opery – bohužel zdárně – snažila dokumentovat, že 
Židům se v terezínském ghettu daří nadmíru dobře. Vybrané scény 
z představení se pak objevily i v propagandistickém snímku There-
sienstadt (známějším pod názvem Vůdce daroval Židům město). 
Když Adolf Eichmann na 5. března 1945 vyhlásil další návště-
vu delegace Mezinárodního červeného kříže, měla se kamufláž  
s Brundibárem opakovat. To ovšem nebylo možné: většina dětských 
interpretů opery totiž už nežila. A po smrti byl i Hans Krása, kterého 
nacisté vyslali 16. října 1944 transportem do Osvětimi, kde jej za-
vraždili.

Nový, poválečný život Brundibára se rozvíjel pozvolna. Vznikly sice 
dva filmové snímky (druhým z nich byl televizní film Předposlední 
dějství z roku 1965), avšak k živým scénickým provedením dochá-
zelo sporadicky, neboť Krása se kvůli židovskému původu ocitl v 
nemilosti i komunistického režimu. Jeho tvorba začala být znovuob-
jevována teprve v 90. letech díky zvýšenému zájmu o tzv. terezín-
ské autory; od té doby si Brundibár stále hojněji nacházel cestu i 
na zahraniční pódia. Po několik poválečných desetiletí se na jeho 
provádění dalo v obecné rovině pohlížet jako na pietu k nacistic-
kým obětem nebo jako na čirou radost dětí z muzicírování. Kdo by 
si pomyslel, že po osmdesáti letech bude Brundibár – vzhledem  
k současné situaci v Evropě – opět tak tíživě aktuální…

Vítězslav Mikeš

ŠTETL FEST (2.–4. 9. 2022) je multižánrový festival, který podtitulem 
„Důstojnost v rozmanitosti“ dává nahlédnout do židovské kultury i his-
torie a propojuje významné brněnské instituce s Židovskou obcí Brno 
(Filharmonie Brno, Divadlo Husa na provázku, Vila Tugendhat, Vila 
Löw-Beer, Národní divadlo Brno, Paměť národa).

Program složený z přednášek, koncertů, divadelních představení  
a vystoupení osobností judaismu a hvězd židovské kultury chce přispět 
k pochopení i otevřenosti židovské komunity nejen ve střední Evropě. Je 
sestaven srozumitelně a atraktivně pro nejširší veřejnost, otevírá možnos-
ti dialogu pro všechny bez rozdílu vyznání, genderu či rasy a vede tak  
k toleranci a vnímavosti rozdílných cest a názorů.
 Festival stojí na základech židovské historie města Brna, ze kte-
rých vyrůstá košatá, živoucí a neméně zajímavá vrstva Brna současné-
ho.

Kantiléna je výběrovým pěveckým sborem dětí a mládeže při Filhar-
monii Brno; její tři oddělení navštěvuje okolo 150 zpěváků ve věku 5 až 
19 let. Vznikla roku 1956 jako Šlapanický dětský sbor z iniciativy Ivana 
Sedláčka. Roku 1967 se stala výběrovým tělesem s nynějším názvem a od 
roku 1984 působí při Filharmonii Brno. Její repertoár sahá od skladeb 
renesanční polyfonie až po tvorbu soudobou.

Anna Davidová patří mezi výrazné talenty 
česko-slovenské režie. Vystudovala divadel-
ní režii na VŠMU v Bratislavě v ročníku Petra 
Mikulíka. Působila na českých a slovenských 
profesionálních scénách – v Městském divadle 
Žilina, ve Štátnom divadle Košice, v pražském 
A Studiu Rubín, v HaDivadle, v Národním di-

vadle Brno nebo v Divadle Na zábradlí. Za své režie získala Cenu 
divadelní kritiky a stala se Talentem roku 2014. Od roku 2019 byla 
uměleckou šéfkou Divadla Husa na provázku.

Michal Jančík vyvíjí bohatou sbormistrov-
skou činnost, svojí hlavní činností je však zamě-
řen na práci v Kantiléně, kde působí od roku 
2011, nyní jako hlavní sbormistr a umělecký 
vedoucí. S Kantilénou absolvoval řadu zahra-
ničních turné a soutěží, premiéroval díla sou-
časných českých autorů, připravil Kantilénu na 

spolupráci s významnými hudebními tělesy i pro účinkování v hudebně-
-dramatických dílech. Je častým členem porot ve sborových soutěžích.

Uvedení opery Brundibár podpořily: Židovská obec Brno, Štetl Fest, 
Filharmonie Brno, statutární město Brno, Jihomoravský kraj, Minister-
stvo kultury České republiky, ADAX invest, HP Karton a dále děkujeme 
Kateřině a Petrovi Janků.

Statutární město Brno finančně podporuje Filharmonii Brno.
Vybrané koncerty jsou pořádány za finanční podpory
Ministerstva kultury České republiky a Jihomoravského kraje.

Filharmonie Brno, příspěvková organizace
Komenského náměstí 534/8, 602 00 Brno,  +420 539 092 801
www.filharmonie-brno.cz, www.salprobrno.cz



HANS KRÁSA
Ouvertura pro malý orchestr| 6'

HANS KRÁSA
Brundibár, dětská opera o dvou jednáních 
na libreto Adolfa Hoffmeistra | 35' 
tzv. pražská verze

Kantiléna, koncertní sbor
Kantilénka, starší přípravné oddělení
sbormistři Veronika Novosádová a Michal Jančík
členové Filharmonie Brno
kostýmní výprava Sylva Zimula Hanáková
režie Anna Davidová
dirigent Michal Jančík

obsazení:
Aninka Martina Medková
Pepíček Marek Švacha
Flašinetář Brundibár Adam Herkus
Vrabec Magdalena Skřičková
Pes Azor Nicolas Reisinger
Kocour Isabel Davies
Pekař Viktorie Šafářová
Mlékař Rostislav Jatel
Zmrzlinář Andreas Walraed
Strážník Judita Trávníčková
Maminka Tereza Buráňová

Děkujeme Ester Aylin Yildizové a Benjaminu Hessovi za zajištění videí 
o náboženské identitě současné židovské mládeže a Petře Jiránkové 
za pomoc s výrobou dekorací a rekvizit.

Představení se koná v rámci festivalu ŠTETL FEST.

Oficiálním završením prvního ročníku mezinárodního festivalu židov-
ské kultury ŠTETL FEST je uvedení dětské opery Brundibár. Poprvé 
byla provedena dětmi ze židovského sirotčince v Praze na přelomu let 
1942 a 1943, podruhé v roce 1943 v terezínském ghettu a sehrála 
zde důležitou roli v kulturních aktivitách Židů. V Terezíně byl také dva 
roky vězněn autor opery Hans Krása, který zde operu s dětmi nastudo-
val a následně byl v roce 1944 zavražděn v Osvětimi. Inscenovat opět 
operu, která tragicky poznamenala osudy mnoha lidí a dětí a byla 
zneužita německou propagandou, je velmi citlivá záležitost. Chceme 
se na tuto operu poprvé zkusit podívat očima současných dětí v souvis-
losti s hlavním tématem festivalu – hledáním identity a rodinné historie.

Fotografie z původní opery © Židovské muzeum v Praze

Hans Krása (1899–1944) se formoval v německém prostředí praž-
ského kulturního života. Až do války nepřikládal svému komponování 
zvlášť velký význam. Vedl bohémský život, spoustu času trávil dis-
kuzemi či šachovými partiemi s přáteli, živil se jako korepetitor. Psal 
málo. Přestože měl velmi dobrou kompoziční průpravu díky studiu  
u Alexandra Zemlinského na pražské Německé akademii hudby a vý-
tvarného umění, jako čtyřicetiletý měl na svém kontě pouhých sedm 
ucelených opusů, mj. Smyčcový kvartet (1921), Symfonii pro malý or-
chestr (1922), dvouaktovou operu Verlobung im Traum (Zásnuby ve 
snu, 1930) podle novely Fjodora Dostojevského Strýčkův sen, kantátu 
Die Erde ist des Herrn (Země je Páně, 1931), v mnoha ohledech blíz-
kou Žalmové symfonii Igora Stravinského, či dětskou operu Brundibár 
(1938).
 Dne 10. srpna 1942 byl Krása deportován do Terezína. Tam – 
podnícen místním úspěchem Brundibára – zapomněl na svou bo-
hémskou lehkovážnost a horlivě pracoval. Stal se jedním z vůd- 
čích členů hudební sekce Freizeitgestaltung, podílel se na orga-
nizaci hudebních akcí, vystupoval jako klavírista a komponoval. 
Vedle Tří písní na verše Arthura Rimbauda (přebásněné Vítěz-
slavem Nezvalem) a dvou skladeb pro smyčcové trio (Tanec, 
Passacaglia a fuga) v Terezíně složil i Ouverturu pro malý or-
chestr (1943/1944). Je možné, že ji zamýšlel jako předehru  
k Brundibárovi; tuto domněnku podporuje podobný charakter hudby  

a jakoby otevřený závěr, proti ní zase hovoří částečně odlišné nástro-
jové obsazení. Ouvertura je postavena na třech rytmicky výrazných 
tématech, z nichž první je exponováno v klarinetech, druhé v houslích, 
třetí v trubkách. Jejich opakováním, variováním, přenášením do dal-
ších nástrojů a rozváděním Krása dosáhl na malé ploše intenzivního 
účinku, posíleného rychlým tempem a takřka neutuchajícím komple-
mentárním tepem.
 Nevíme, zda Ouvertura – ať už samostatně, nebo jako součást 
Brundibára – byla v Terezíně provedena. Podle všeho nikoli. Velmi prav- 
děpodobně tak vůbec poprvé zazněla teprve 2. června 1993 v Jeru-
zalémě pod taktovkou Bohumila Kulínského.
 Přestože si pozornost zasluhuje celý Krásův tvůrčí odkaz, v širším 
povědomí tento skladatel nejspíš navždy zůstane hlavně jako autor 
dětské opery Brundibár, která sehrála důležitou roli v kulturních ak-
tivitách Židů deportovaných do terezínského koncentračního tábora, 
dodávajíc jim – v souladu s dějem a myšlenkami díla – naději ve vítěz-
ství dobra nad zlem. 
 O Brundibárovi se vytvořil mýtus, že vznikl až v Terezíně. Není 
tomu tak. Hans Krása jej složil už roku 1938. Libreto k opeře napsal 
Adolf Hoffmeister, se kterým se skladatel při tvůrčí spolupráci sešel 
již o tři roky dříve, když napsal hudbu k Hoffmeistrově divadelní hře 
Mládí ve hře (v německé verzi uváděné pod názvem Anna sagt nein!). 
Brundibár byl po dokončení anonymně zaslán do soutěže Minister-
stva školství a národní osvěty, ale nacistická okupace vyhodnocení 
soutěže zabránila a autograf partitury se poté ztratil (nalezen byl tepr-
ve roku 1972).
 V polovině roku 1941 slavil padesátiny Ota (Otto) Freudenfeld, 
ředitel pražského chlapeckého sirotčince v Belgické ulici č. p. 25, 
milovník umění a podporovatel hudebních aktivit jemu svěřených 
dětí. Při té příležitosti skupina židovských umělců přišla s nápadem, 
aby děti v sirotčinci nastudovaly Brundibára. S jeho studiem – po-
dle klavírního výtahu – započal dirigent Rafael Schächter, který byl 
však v listopadu 1941 deportován do Terezína, a tak nácvik převzal 
Freudenfeldův syn Rudolf. Režie se ujal František Zelenka (výtvarník 
Osvobozeného a pak Národního divadla), který také navrhnul scé-
nu a kostýmy. Provedení se dle dochovaných svědectví uskutečnila 
nejvýše dvě, na přelomu let 1942 a 1943, a to tajně, neboť v té 
době už byla kulturní činnost Židům zakázána. Publikum, jehož po-
čet byl na každém představení omezen na 150 osob, přicházelo 
po jednotlivcích, aby nevzbudilo podezření, že se něco děje. Sám 
Krása se sice zapojil do příprav a práce s dětmi, avšak představením 
přítomen nebyl; v té době již pobýval jako číslo 21 855 v Terezíně.
 Rudolf Freudenfeld pak Krásovi propašoval klavírní výtah opery, 
který skladatel upravil pro potřeby provedení v ghettu: instrumentaci 
přizpůsobil možnostem, které měl k dispozici, proto se obsazení or-
chestru od tzv. pražské verze odlišuje. Terezínská inscenace se po 
komplikovaných přípravách dočkala premiéry 23. září 1943 v Mag-
deburských kasárnách a v následujících měsících byla minimálně pět-
apadesátkrát reprízována.
 Příčiny úspěchu Brundibára v Terezíně si není těžké domy-
slet. Vedle nápadité a životadárné hudby za ním stál námět ope-


